Перечень документов для приема в школу от иностранцев
1. Заявление о приеме в школу
2. Копии документов. Все документы надо представить на русском языке или вместе с заверенном в установленном порядке переводом на русский язык (п. 26.1 Порядка приема в школу):
	Обычные иностранцы и лица без гражданства
	С особым дипломатическим статусом
	Граждане Беларуси

	Копии документов, подтверждающих родство заявителя или законность представления прав ребенка.
Копии документов, подтверждающих законность нахождения ребенка-иностранца или лица без гражданства и его законного представителя на территории России — вид на жительство, разрешение на временное проживание, разрешение на временное проживание в целях получения образования, визу, миграционную карту и т. д.
Копии документов, подтверждающих прохождение государственной дактилоскопической регистрации ребенка-иностранца или лица без гражданства.
Копии документов, удостоверяющих личность ребенка — паспорт иностранного гражданина или иной документ, в том числе разрешение на временное проживание, временное удостоверение личности лица без гражданства в РФ, вид на жительство.
Медицинское заключение об отсутствии у ребенка инфекционных заболеваний, представляющих опасность для окружающих.
Копии документов, подтверждающих присвоение родителю ИНН, СНИЛС (при наличии), а также СНИЛС ребенка (при наличии).
Копии документов, подтверждающих осуществление родителем трудовой деятельности (при наличии)
Копии документов, подтверждающих изучение русского языка ребенком- иностранцем или лицом без гражданства в образовательных организациях иностранного государства (со 2 по 11 класс) (при наличии)

	Копия свидетельства о рождении ребенка.
Копия паспорта.
Справка о регистрации по месту жительства
	Копии документов, подтверждающих родство заявителя или законность представления прав ребенка.
Копии документов, удостоверяющих личность ребенка


К лицам с особым дипломатическим статусом относят:
· должностных лиц международных (межгосударственных, межправительственных) организаций, въехавшими в Россию в связи с исполнением служебных обязанностей, и членов их семей;
· сотрудников представительств международных (межгосударственных, межправительственных) организаций на территории России и членов их семей;
· сотрудников представительств и должностных лиц иных организаций, которым в соответствии с международными договорами РФ предоставлен статус, аналогичный статусу международных (межгосударственных, межправительственных) организаций, и членов их семей;
· глав дипломатических представительств и глав консульских учреждений иностранных государств в РФ, членов дипломатического персонала, консульских должностных лиц, членов административно-технического персонала дипломатических представительств или консульских учреждений иностранных государств в РФ, а также членов их семей;
· владельцев дипломатических, служебных паспортов (в том числе специальных, официальных и иных паспортов, признаваемых Россией в этом качестве) и въехавшими в Россию в связи с исполнением служебных обязанностей должностных лиц иностранных государств, а также членов их семей;
· [bookmark: _GoBack]сотрудников и членов административно-технического персонала аппаратов военного атташата, торговых представительств и иных представительств органов государственной власти иностранных государств, а также членов их семей.
